

首批港股ETF获批 或7月初发行

有望纳入融资融券标的

中国证券报记者从权威人士处获悉,作为首批港股ETF,由华夏基金与深圳证券交易所合作的香港恒生指数ETF,由易方达基金与上海证券交易所合作的恒生中国企业ETF及其联接基金已于近日获批,批文待发,有“外港股直通车”之称的港股ETF很快将正式起航。

港股ETF产品将为投资者在全球进行资产配置提供便利,其投资效率较普通QDII基金更高,流动性更好。中小投资者可以在交易所像买卖普通股票一样使用人民币买卖港股ETF份额,交易起点和交易时间也与普通股票没有差别。与普通QDII基金的申购赎回相比,ETF二级市场的交易效率更高。没有证券账户的投资者也可以通过银行等场外机构购买ETF联接基金。

(本报记者联合报道)

三公司创业板首发申请下周上会

证监会创业板发行监管部28日公告,创业板发行审核委员会定于7月3日召开2012年第54次、第55次创业板发行审核委员会工作会议,审核北京浩丰创源科技股份有限公司、丹东欣泰电气股份有限公司、江苏奥赛康药业股份有限公司首发申请。(毛健宇)

沪深港交易所牵手 拟推跨境指数产品

(上接A01版)标志内地与香港的金融合作踏上新的台阶,并有助于推动内地资本市场对外开放和改革发展,以及提升内地资本市场竞争力。

合资公司初始注册资本为3亿港元,由港交所、上交所和深交所各出资1亿港元。三所在合资公司中占有相同股份,并计划在签订协议后3个月内成立合资公司。合资公司董事会将由9名成员组成,3所各派3名董事。联席董事长由上交所和深交所从其委派的董事中提名担任。港交所将从其委派的董事中提名合资公司的总裁。

合资公司主营业务将包括但不限于:开发并对外授权指数交易产品、股票衍生品等;主要以三方市场交易品种为样本编制跨境指数;研究开发上市公司分类标准、信息标准、信息产品;市场推介、参与者服务、技术服务和设施建设等。

合资公司成立初期,将会首先开发一个以跨境指数为主体的指数系列,并开发以该指数系列为基础的指数产品家族。该指数系列由一个主体跨境指数以在

深交所总经理宋丽萍表示,

合资公司成立,有助于吸引境

外投资者通过香港投资内地市

场,也有助于提升内地资本市场对

离岸产品市场的影响力,为对外开

放提供有益探索。

银行年中“买钱”忙

(上接A01版)现在不是熟客,我们都不敢提前支付返点费用。现在进的资金一笔就动辄几千万元。到月底最后两天,有些客户一听说其他银行返点费率高,就强行将资金转走,弄得我们十分被动。”这位人士透露,现在他们银行的要求是,在30日17时央行大额资金转让系统关闭后,银行内部再对买来的资金进行结算,向客户统一支付返点费用。

正是在重赏之下,银行存款资金缺口明显合拢。一位股份制银行人士说,这几天返点费率明显呈下降趋势。

这两天存款返点费率变化太频繁。两天前,有家存款缺口在一亿五、承诺千分之三返点费率的银行,在27日一早完成存款目标后,马上取消新的大额资金返点”,他说。

专家表示,银行高息揽储现象屡禁不止的根本原因,在于存款利率不能反映真实的资金价格,存款利率和市场资金价格之间有明显背离。在存款立行”、

以存定贷”、存贷比未放松情况下,银行产生“花钱买存款”等金融异化行为难以避免。从长期看,应进一步加大利率市场化改革力度,放宽利率波动区间,让银行自主定价。这样,高息揽储这一金融顽疾才可能被治愈。

中证网专家在线

http://www.cs.com.cn

[实时解盘 网上答疑]

09:30-11:30 东莞证券 徐宇科

13:00-15:00 金元证券 厉磊

中证网视频节目

http://www.cs.com.cn

9:00-9:00 中证独家报告

股市午间道

12:00-12:20 民生证券 叶志刚

赢家视点

18:00-18:25 西藏同信证券 山鹰

新股申购提示

股票简称	申购代码	发行数量	网下申购日	网上申购日	刊登中签率	刊登中签日
中信重工	780008	68500万股	6月26日	6月27日	6月29日	7月2日
新文化	300336	2400万股	6月28日	6月28日	7月2日	7月3日
迪森股份	300335	3488万股	6月29日	6月29日	7月3日	7月4日
乔治白	002687	2465万股	7月4日	7月4日	7月6日	7月9日
金河生物	002688	2725万股	7月5日	7月5日	7月9日	7月10日
喜临门	5250万股	7月5日	7月6日	7月10日	7月11日	

上市公司净资产连续3年为负将退市

暂停上市公司恢复上市条件适度提高

□本报记者 周少杰 周文天

沪深交易所28日分别发布《关于完善上海证券交易所上市公司退市制度的方案》和《关于改进和完善深圳证券交易所主板、中小企业板上市公司退市制度的方案》,并就征求意见及修改情况做了说明。两所《方案》对4月份发布的征求意见稿部分内容进行了修改,同时增加B股公司退市的股票交易量和股票收盘价指标,适度提高已暂停上市公司恢复上市的条件。

修改多项退市指标

为解决现有退市指标存在类型比较单一、标准不够清晰等不足,沪深交易所4月29日分别发布退市方案征求意见稿,对主板、中小板上市公司退市指标进行完善,增加了净资产、营业收入、审计意见类型、市场交易等退市指标。

根据两所《方案》,征求意见稿中净资产连续两年为负的退市标准修改为3年,同时增加暂停上市环节;对最近一年营业收入低于1000万元的上市公司予以退市风险警示,相应地其退市期间由原定

的4年改为3年;增加因追溯重述导致净资产为负、营业收入低于1000万元的退市风险警示情形。

同时,增加B股公司退市的股票交易量和股票收盘价指标。两所《方案》规定,仅发行B股的上市公司的股票出现连续120个交易日累计成交量低于100万股或者连续20个交易日每日收盘价均低于股票面值的,其股票应终止上市;对于既发行A股也发行B股的上市公司,如其股票交易量或者股票收盘价同时触及A股上市公司和B股上市公司的退市标准,公司股票应终止上市。

《方案》适度提高已暂停上市公司恢复上市的条件,要求上市公司的股票因净利润、净资产、营业收入或者审计意见类型触及规定的标准被暂停上市后,申请恢复上市应符合扣除非常性损益前、后的净利润均为正值、净资产为正值、营业收入不低于1000万元、财务会计报告未被出具否定意见、无法表示意见或者保留意见的审计报告等条件。同时,交易所对申请恢复上市的公司也提出了持续经营能力、公司治理、规范运作和内控等方面的要求。

沪深交易所将在受理公司恢复上市申请后的三十个交易日内,作出是否核准其股票恢复上市申请的决定。公司应要求提供补充材料的,须在累计不超过三十个交易日的期限内提供有关材料,补充材料期间不计入交易所作出有关决定的期限内。

完善退市后续安排

为给投资者在公司退市前提供必要的交易机会,两所均给予投资者适当的缓冲设置。

深交所沿用创业板退市制度,在交易所作为公司股票终止上市的决定后,给予公司股票三十个交易日的“退市整理期”,在“退市整理期”进行交易。三十个交易日满后,公司股票将终止上市。

上交所新设风险警示板,将被退市风险警示的公司股票及其他重大风险公司的股票安排在风险警示板中集中交易。上市公司的股票被作出终止上市的决定后,给予其30个交易日的退市整理期,公司股票进入风险警示板交易。风险警示板计划于2013年初实施。现有的*ST公司股票和ST公司股票以及今后的退市整理公

司、恢复上市公司、重新上市公司及其他重大风险公司的股票一并纳入风险警示板进行交易。

根据上交所的安排,对风险警示股票除退市整理股票外涨跌幅实行限制,要求投资者只能使用限价委托方式交易;规定单个账户的单日单只股票的累计买入数量不得超过一定数量;对于进入退市整理期的股票,实施对称的涨跌幅限制,初步考虑其涨跌幅限制为10%;风险警示板的股票(除退市整理股票外)当日换手率达到30%的,对其采取盘中停牌,直至收盘前5分钟复牌;对于进入退市整理期的股票,初步考虑不采取盘中停牌措施。同时,投资者签署风险揭示书后,方可委托买入风险警示股票。

根据两所《方案》,上市公司的股票被终止上市后,公司应当选择并申请将股票转入全国性的场外交易市场、其他符合条件的区域性场外交易市场。同时,上交所还特意设立退市公司股份转让系统,允许被终止上市公司在该系统进行股份转让,公司不申请的,上交所将安排其股票在该所退市公司股份转让系统进行股份转让。(方案全文及答记者问见A10、A11版)

新老划断实现平稳过渡

为顺利实现新旧退市制度的平稳过渡,保护投资者基于原有退市制度而参与相关股票交易所形成的合理预期,沪深交易所采用新老划断的方法对新旧规则适用的衔接作出安排。

对于2012年1月1日前被暂停上市的公司,给予一定的宽限期,沪深交易所2012年12月31日前对其股票作出恢复上市或者终止上市的决定;对于2012年被实施暂停上市的公司,如公司在发布2012年年报后的规定期限内提出恢复上市申请并被交易所受理,将在受理其申请之日后的30个交易日内对其股票作出恢复上市或者终止上市的决定。新规发布后,净资产、营业收入、审计意见类型3项新增指标的计算不溯及以前年度数据,即以2012年的年报数据为最近一年数,以2012年、2013年年报数据为最近两年数,最近三年数和最近四年数以此向后类推。新规发布后,新增的股票成交量和股票收盘价两项指标,自新规施行之日起适用。

(方案全文及答记者问见A10、A11版)

交易场所清理整顿名单或近期公布

□本报记者 蔡宗琦 周文天

“上周各地金融办陆续向清理整顿交易场所部际联席会议递交相关方案,预计最近会正式公布清理整顿名单。”有市场人士表示,今年以来,监管层已对各地交易场所进行了几轮摸底,各地都在等待一个政策性结果的落地。

6月30日是300多家交易所清理整顿的大限。2011年11月,国务院关于清理整顿各类交易场所切实防范金融风险的决定》简称“38号文”出台,清理整顿范围覆盖证券交易所、金融产品交易所、文化产品交易所、期货交易所等几乎所有类别的交易场所。清理整顿交易场所部际联席会议规定,交易所整顿清理工作的期限是2012年6月30日。

清理整顿将获阶段性成果

对于近期有望公布的交易场所整顿名单,某地方产权交易所负责人表示,更可能是发“准生证”而不是“黑名单”。这可能意味着,下一步交易场所清理将更注重规范而非关停。

4月30日前,哪些交易场所应该清理整顿已摸底结束。5月份,名单陆续汇总到清理整顿交易场所部际联席会议。6月是方案攻坚阶段。我们预计,到6月30日监管层可能会给一个说法,清理整顿的框架将搭起来,为将来规范化运作铺路,这也意味着清理整顿工作取得了阶段性成果。”一位交易场所工作人士透露,目前面临清理整顿的文交所大多会择三条出路:一是转场,华东地区一些预期难以熬过清理整顿的交易场所已于今年4、5月转移到港澳地区;二是转模式,一些地区性交易场所正在酝酿跨省合作,重新组成联交所挂牌营业,交易模式调整为实物交易或基金形式;三是熬不过严冬,被迫关停。

湖南、浙江、福建等地政府要求交易场所设立要规范,凡使用“交易所”字样的交易场所,除从事证券期货交易必须由国务院批准、其他金融产品交易须经国务院金融管理相关部门批准外,其他一律要由省政府批准。各级政府开展自查自纠,重点是坚决纠正违法证券期货交易活动。

交易场所各寻出路

市场人士表示,目前天津和河南等地纠纷最为严重的交易场所均为民营背景,这样一批交易场所很难存活下来。如果想死里逃生,最好的办法就是与国有企业谈判并结成战略同盟,或者与一些规范的大型交易场所联合形成联交所。对于资金被套的投资者而言,这两条出路或许更容易接受。

一位交易场所工作人士透露,目前面临清理整顿的文交所大多会择三条出路:一是转场,华东地区一些预期难以熬过清理整顿的交易场所已于今年4、5月转移到港澳地区;二是转模式,一些地区性交易场所正在酝酿跨省合作,重新组成联交所挂牌营业,交易模式调整为实物交易或基金形式;三是熬不过严冬,被迫关停。

中国证券报记者获悉,湖南

维财贵金属交易所(简称“湖南贵金属所”)成为本轮清理整顿行动中首家关闭的交易所。该所于2011年12月24日起暂停100盎司现货黄金订金电子交易。2011年12月28日,央行等五部委联合发布《关于加强黄金交易所或从事黄金交易平台管理的通知》。此后,湖南贵金属所全面停止黄金交易,不再新开仓。

2012年元旦后,湖南贵金属所被长沙警方立案侦查,一系列违规行为浮出水面,包括非法期货交易、虚拟配资和恶意代客刷单等。该所成立不到一年,就招揽了个人投资者3.7万余人,涉及27个省市。继该所之后,山东标金贵金属交易中心、浙江汇联金银制品交易市场、深圳南方稀贵金属交易所等近百家涉及黄金交易的场所均宣布停止或退出黄金交易。

证监会市场监管部主任谢庚:建设场外市场要处理好各层次市场关系

□本报记者 朱茵

场外市场要处理好三个关系:一是各层次市场之间的关系,二是各方参与人之间的利益机制关系,三是监管和市场效益的关系。

谢庚表示,多层次资本市场的建设就是风险的分层管理,但多层次不是多板块,每一个层次都对应不同的服务群体。每一个企业群体都有不同的需求和特点。场外市场建设要针对这些不同的特点和需求作出制度安排,提供差异化服务。

对于场外市场的定位,谢庚表示,当前各个市场的预期和定位趋同,包括PE场外市场都在做

pre-IPO,都想成为主板市场的孵化器,但应当是不同层次的市场对应不同企业的群体,有不同的服务内容和制度设计。

上海市人民政府金融服务办公室副主任徐汇认为,场外市场建设必须在国家金融监管部门统一规划下实施,地方政府必须积极地配合场外市场的建设,培育、输送挂牌企业资源。场外市场建设必须让券商、投资人以及各种中介机构共同参与,以此积极推进行业的流动性以及场外市场的功能的发挥,让场外市场真正为实体经济服务。

央行研究局局长张健华:

增加货币政策对经济变化适应性

根据“十二五”发展规划,“十二五”期间逐渐推动利率市场化是既定方针。

对于欧债危机对中国货币政策的影响,张健华表示,欧债危机引发了新一轮全球经济不稳定,对于国际资本的流入、流出会产生影响。今年以来,中国的外汇流入明显减少,央行对应投放人民币规模的也明显下降。国际货币基金组织预测,2012年全球经济增速将放缓,中国经济增长将面临下行压力。

上海股权托管交易中心总经理张云峰表示,目前场外市场建设迎来高速发展的时机,但需要注意重复建设和区域性的垄断等问题。

重庆市人民政府金融工作办公室副主任、重庆股权托管交易中心理事长阮路认为,场外市场建设必须在国家金融监管部门统一规划下实施,地方政府必须积极地配合场外市场的建设,培育、输送挂牌企业资源。场外市场建设必须让券商、投资人以及各种中介机构共同参与,以此积极推进行业的流动性以及场外市场的功能的发挥,让场外市场真正为实体经济服务。

过度波动,也会给人民币资本项目完全可兑换的进程带来不利影响。

展望全球经济,张健华表示,新兴经济体保持经济增长就是对世界的最大贡献。从现有存量看,世界经济还是以发达经济体为主,全球经济要想摆脱困境、走出衰退,需要发达经济体摆脱长期持续低迷的状况,这也有利于新兴经济体的经济增长。

贾康:禁止地方发债不利化解融资平台风险

□本报记者 王辉 上海报道

中国银行研究局局长张健华在2012上海陆家嘴论坛的“浦江夜话”环节表示,建设场外市场要处理好各层次市场关系。

他表示,在此次利率调整中,存款利率和贷款利率的上下限进行了调整,主要目的是给金融机构更大的自主定价权。目前整个社会的利率环境正在朝市场化方向发展,央行此举也是为了让金融机构能够适应未来利率市场化的方向,这是利率市场化的探索。

对于欧债危机对中国货币政策的影响,张健华表示,欧债危机引发了新一轮全球经济不稳定,对于国际资本的流入、流出会产生影响。今年以来,中国的外汇流入明显减少,央行对应投放人民币规模的也明显下降。国际货币基金组织预测,2012年全球经济增速将放缓,中国经济增长将面临下行压力。

对于欧债危机对中国货币政策的影响,张健华表示,欧债危机引发了新一轮全球经济不稳定,对于国际资本的流入、流出会产生影响。今年以来,中国的外汇流入明显减少,央行对应投放人民币规模的也明显下降。国际货币基金组织预测,2012年全球经济增速将放缓,中国经济增长将面临下行压力。

对于欧债危机对中国货币政策的影响,张健华表示,欧债危机引发了新一轮全球经济不稳定,对于国际资本的流入、流出会产生影响。今年以来,中国的外汇流入明显减少,央行对应投放人民币规模的也明显下降。国际货币基金组织预测,2012年全球经济增速将放缓,中国经济增长将面临下行压力。